
5 四則の混じった計算

　加法，減法，乗法，除法をまとめて四則という。四則の混じった計算は，次の順序でする。
　　①　累乗・かっこの中を計算する。 　　②　乗除の計算をする。 　③　加減の計算をする。

　　次の計算をしなさい。
　⑴　5 6 32 '- -] g   　⑵　6 4 3 1#+ - +] g

　　　　　　①累乗・かっこの中，②乗除，③加減の順に計算する。
　　　　　　⑴　5 6 32 '- -] g   　⑵　6 4 3 1#+ - +] g

　　　　　　　 25 2= - -] g   　　 6 4 2#= + -] g

　　　　　　　 25 2= +    　　 6 8= + -] g　　　　　
　　　　　　　 27=   　　27 　　 2=-   　　-2　

　　　　　次の計算をしなさい。
□⑴　6 4 5#+ -] g   □⑵　 18 2 7'- +] g

□⑶　4 3 12 2# '- - -] ]g g   □⑷　 15 3 2 6' #- + -] g

□⑸　 4 5 32 #- - -] g   □⑹　9 2 3 2#- -] g

　　　　　次の計算をしなさい。
□⑴　4 3 5 1#- -] g   □⑵　 3 9 1 4'- + - + -] ]g g

□⑶　 15 4 7 3'- - -] ]g g" ,    □⑷　8 2 6 182# - - +] g" ,

　正の数，負の数についても，次のことが成り立つ。この決まりを分
ぶんぱい

配法則という。

　　　 ○ □ △ ○ △ □ △# # #+ = +] g  △ ○ □ ＝△ ○ △ □# # #+ +] g

　　分配法則を利用して，次の計算をしなさい。

　⑴　
6
5

8
7

24#-d n    　⑵　48 7 52 7# #- + -] ]g g

　　　　　　⑴はそのまま分配法則にあてはめ，⑵は分配法則を逆に利用する。

　　　　　　⑴　
6
5

8
7

24
6
5
24

8
7
24# # #- = -d n   　

　　　　　　　　 20 21= -

　　　　　　　　 1=-  　　 1-   　　 700- 　

四則の混じった計算

例題１

解き方

52 と 6 3' -] gを
まず計算 かっこの中をまず計算

#の計算

答 答

問題1
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分配法則

例題２

解き方
⑵　48 7 52 7 48 52 7# # #- + - = + -] ] ] ]g g g g

　　 100 7#= -] g

　　 700=-

答 答



　　　　　分配法則を利用して，次の計算をしなさい。

□⑴　20
2
1

5
4

# -d n   □⑵　
4
1

3
2

12#- + -d ]n g

　
□⑶　17 5 53 5# #- + -] ]g g   □⑷　8 31 8 49# #- + -] ]g g

　数の範囲を考えるとき，たとえば自然数全体の集まりを，自然数の集合という。数の範囲を，自然数の集
合→整数の集合→数全体の集合とひろげていくと，それまでできなかった計算ができるようになる。

　　次の□と○にどんな自然数を入れても，計算の結果がいつでも自然数になるものを選びなさい。
　①　□ ○+ 　　　　　　　②　□ ○- 　　　　　　　③　□ ○# 　　　　　　　④　□ ○'

　　　　　　□や○に具体的な数を入れて考えてみる。例えば，□を 4，○を 7とすると，②は 4 7- ，
　　　　　　④は 4 7' となり，どちらも計算の結果は自然数にならない。 　　①，③　

　　　　　次の㋐～㋓のうち，つねに成り立つものをすべて選び，記号で答えなさい。
□㋐　 整数 整数 整数+ =] ] ]g g g   ㋑　 整数 整数 整数=-] ] ]g g g

　㋒　 整数 整数 整数# =] ] ]g g g   ㋓　 整数 整数 整数' =] ] ]g g g

　平均の計算　①　（平均）＝（合計）（個数）　　　②　（平均）＝（基準の量）＋
（「個々の量−基準の量」の合計）

（個数）

　 　右の表は，4人の生徒の数学のテストの得点を 70点を基
準として，それより何点高いかを示したものである。次の問
いに答えなさい。

　⑴　Aの得点を求めなさい。
　⑵　得点が最も高い生徒と最も低い生徒の得点の差を求めなさい。
　⑶　4人の生徒の得点の平均を求めなさい。

　　　　　　⑴　基準の 70点より-6点高いから，70 6 64+ - =] g （点） 　　64点　
　　　　　　⑵　得点が最も高い生徒は Cで+8点，得点が最も低い生徒は Bで-10点。
　　　　　　　得点の差は， 8 10 18+ - - =] ]g g （点） 　　18点　
　　　　　　⑶　基準との差の平均を求めると， 6 10 8 4 4 12 4 3' '- + - + + + - = - =-] ] ] ] ]g g g g g" , （点）
　　　　　　　よって，得点の平均は，70 3 67+ - =] g （点） 　　67点　

　　　　　右の表は，A，B，C，D，E 5人の生徒のテスト
の得点が，Aの得点より何点高いかを示したものである。
次の問いに答えなさい。

□⑴　テストの得点が一番高いのは誰ですか。

□⑵　Cと Eの得点の差を求めなさい。

□⑶　Aの得点が 60点のとき，5人の得点の平均を求めなさい。

問題3

数の集合と四則計算
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答

問題4

正の数・負の数の利用

生　　徒 A B C D

基準との差（点） -6 -10 +8 -4

例題４

解き方 答

答

答

生　　徒 A B C D E

Aとの差（点） 0 +4 -1 +12 -5

問題5
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